



呼和浩特城市景色

编者按

在制造业向高质量发展转型的关键时期,呼和浩特锚定“高端化、智能化、绿色化”核心方向,将装备制造业打造成为培育新质生产力的核心载体,为城市产业升级注入强劲动能。

一批龙头企业与新兴力量齐头并进,勾勒出首府装备制造业的蓬勃图景。



生产车间



智能化设备



正耐电气

呼和浩特装备制造业进入新赛道

乘「风」起势

东方电气的高端装备支撑绿电输送,双杰赛都的智能产线刷新制造效率,正耐电气的绿色生产践行生态理念,中翼低空科技的植保无人机为农业现代化注入新动能……近年来,呼和浩特以“高端化、智能化、绿色化”为核心路径推动装备制造业成为培育新质生产力的核心载体。2025年,现代装备制造产业集群预计产值突破100亿元,其中装备制造核心板块产值贡献率超60%,成为首府产业升级的“主引擎”。

高端突破:锚定产业链顶端 夯实首府制造根基

“这台30兆瓦分布式调相机,正是为内蒙古新能源基地量身打造的‘稳定器’。”东方电气车间内,工程师的介绍道出了企业与首府产业发展战略的深度契合。作为扎根呼和浩特的龙头企业,其研发的45万吨/年大型氨合成塔等装备打破行业纪录,分布式调相机更实现4500米高海拔稳定运行,完美适配呼和浩特打造“风光氢储车”一体化基地的需求。

高端突破同样体现在新兴领域。2025年8月,航天经济开发区企业中翼低空科技组装生产的首架XY-4-40植保无人机顺利完成组装测试并正式下线,成为低空经济装备制造的重要成果。这种突破源于呼和浩特市政策的精准赋能,依托《呼和浩特市推动新型工业化发展十条政策措施》,东方电气与航天科工六院等本地科研力量协同创新,其风电装备已纳入航天经济开发区“火箭发动机配套产业”体系。目前,该企业高端装备已适配大唐蒙西托克托200万千瓦新能源外送项目等国家级工程需求,相关设备可使绿电输送损耗降低12%,为呼和浩特市新能源和可再生能源装机占比跃升至39.58%提供关键支撑。截至2025年6月底,电力总装机达2095.75万千瓦,其中,风电471.4万千瓦、光伏238.1万千瓦。

智能赋能:数字工厂标杆 激活产业转型动能

双杰赛都的数字化车间里,光伏支架生产线的机械臂每60秒完成一次精准成型,MES系统实时显示着跨厂区生产数据。这个总投资100亿元的项目,不仅创造了首府“一年投产”的落地速度,更凭借“先进级智能工厂”认证成为呼和浩特数字化转型的标杆。

“依托市级智能化改造专项奖补政策支持,加速了六大系统的落地。”企业总经理李青松的话道出关键。呼和浩特将工业数字化转型纳入“六大产业集群”重点任务,2025年实施先进制造业项目302个,年度投资达442亿元,通过政策引导推动企业搭建智能体系。企业运营数据显示,转型后人员效率提升30%、按时交付率增长30%,实现跨越式发展。其生产的智能储能系统已应用于北斗应用产业园,与天启星联的卫星物联网项目形成“智能装备+数字服务”的协同效应,更计划通过二期500kV超高压变压器项目,填补内蒙古高端电力装备空白,助力首府建成华北电力电气装备枢纽。呼和浩特市更通过工业领域大规模设备更新工程,获批低息贷款近10亿元,工业技改投资增速翻番,居内蒙古首位。

绿色转型:践行生态理念 构建可持续制造体系

正耐电气的绿色车间里,焊接烟尘经智能净化系统消弭于无形,节能电机驱动的生产线正加工着无氟绝缘环网柜。这家企业凭借全流程绿色管控跻身市级绿色制造试点,2025年下半年更推动生产环节向“数字化全流程管控”转变,预计整体效能再提升5%。

其发展轨迹正是首府绿色制造战略的生动实践。截至2025年3月,呼和浩特已建成31家国家级绿色工厂、2家绿色供应链管理企业,数量均居全区第一,同时推动50项节能技术改造项目,节能量近30万吨标准煤,实施19项节水技术改造项目,节水量近339万吨。此外持续引导企业实施节能改造,正耐电气不仅采用可回收原材料,更通过绿色供应链带动5家上下游企业协同减排,其环保设备已应用于土默特左旗“北斗+智慧农业”项目,助力农田灌溉能效优化。

全域协同:政策筑巢引凤 打造产业生态高地

多家企业的蓬勃发展,背后是呼和浩特“全域布局、重点突破”的产业策略。呼和浩特市以重点产业园区为核心承载,联动航天经济开发区等平台,构建“核心区研发制造+全域场景应用”的产业生态。

政策层面更形成全链条支撑:呼和浩特市级层面针对“三化”转型升级企业推出专项奖补,2024年已为近百个企业和项目兑现约1亿元工业高质量发展专项资金;建立“产学研用”联盟,推动企业与内蒙古大学等高校深化科研合作。截至2025年5月,呼和浩特市已培育专精特新中小企业75家、创新型中小企业303家,装备制造相关企业数量持续增长,逐步形成电力装备、航天配套、新能源装备三大产业集群发展雏形。

企业的积极实践也是呼和浩特装备制造业高质量发展的缩影,随着2025年总投资969亿元的107个重点项目持续推进,呼和浩特正加速从“制造重镇”向“智造高地”跨越。

(据青橙融媒)



低空生产车间



双杰塞都智慧储能管理平台



呼和浩特城市一角